

赴贵州支教 为山区孩子前行助力

“纺织姑娘”李瑶和伙伴们用实际行动践行新时代青年的使命与担当

用一年的时间,做一件终生难忘的事。“大学生志愿服务西部计划”实施19年以来,东华大学已先后派遣百余名志愿者到西部去、到基层去、到祖国最需要的地方去,为祖国西部发展贡献智慧与力量。这一次,这一播撒爱意的接力棒交到了该校准研究生李瑶的手中,她和伙伴们即将奔赴贵州省遵义市支教。

时报记者 刘文婷
通讯员 张雨菲 朱一超

到祖国最需要的地方去

李瑶是个北方姑娘,2018年考入东华大学纺织学院高技术纺织品系。四年的本科学习为她打下了坚实的专业基础,也在她身上烙下了“东华纺织”的印记。

李瑶的基础学科成绩优异,曾获得“纺织创新拔尖人才奖学金”“学习优秀奖”等荣誉,还曾作为课题项目组长,在中文核心期刊上发表了论文。秉持着“纺织+”思维,李瑶更是在多学科领域学习,通过了“财务会计”“管理会计”等课程的考试。

2021年9月,李瑶第一时间关注到了东华大学第三届研究生支教团的招募信息,她立即激动地联系老师了解详情。经过材料递交、综合能力选拔、专项体检等一系列程序,她终于成功入选了该支教团。跳出生活“舒适区”的李瑶希望能到西部支教,到祖国最需要的地方奉献青春。

“生在红旗下,长在春风里。张桂梅老师身患多种顽疾,但她却仍然坚守在教育一线,用自己的实际行动点亮了乡村女孩的人生梦想。我也想以张桂梅老师为榜样,走上三尺讲台,为山区孩子们的前行增添一份力量,在支教中绽放青春风采。”李瑶的话语朴实而有力,“而且,我还不够强大,我想在山区支教的过程中继续沉淀和磨练自己,留下青春的底色。”

对于纺织,李瑶也有自己的构想:“中华服饰文化源远流长,我想把一针一脚编织出的家国情怀,讲给学生们听。”李瑶希望,未来自己能发挥专业

所长,开展丰富多彩的德育活动,成为孩子们心中的“大姐姐”和“好老师”。“砺志尚实,追求卓越”,这是作为东华人的李瑶对自己的严格要求。

在志愿服务中实现价值

其实,这一种敢于跨越山海青春力量早已贯穿于李瑶的大学生活之中。

在校期间,李瑶始终坚持知行合一。她积极开展“战疫云团课”,有逾万人次观看,被多家主流媒体报道;她还代表“东华大学青马工程”学员在《上海支部生活》上发表了题为《为成为一名优秀的新时代青年而努力》的文章。

参与“青马工程”的经历,在李瑶心底埋下了一颗种子。在作为志愿者服务中国国际进口博览会的首日,她郑重地向党组织递交了入党申请书。此外,她还积极投身各项志愿服务,凭借出色的表现获“每日之星”“最美小白鹭”“优秀志愿者”等称号。

2020年末,河北省疫情防控形势严峻,李瑶主动为家乡战“疫”贡献力量。从凌晨5点,一直干到半夜12点;在东华大学全员核酸检测工作中,她辅助医护人员和后勤保障人员与志愿者进行信息对接……“每完成一件小小的工作,我的内心都会有很强的满足感,我感受到了自己的价值。”青春由磨砺而出彩,这种被需要的青春,



社会主义核心价值观在校园 >>



李瑶在团学活动现场。

图片由受访者提供

让李瑶感到无比宝贵。

基层是最好的课堂

李瑶前行的力量,来自父母的信任与鼓励,也来自国家的政策扶持与学校给予的机会支持。

2021年11月,东华大学和东华附校为即将远赴遵义支教的研究生支教团成员提供了浸润式实习培训机会。在为期一个月的时间里,李瑶和伙伴们参与了行政管理、教研活动、研讨交流等实践内容。从最初慌慌张张地备课到后来从容不迫地走上讲台完成一节汇报课,李瑶深刻体会到了作为教师的满足感和为人师表的责任感。

这些宝贵的学习机会也让李瑶在困难与磨砺中才干、壮筋骨,她把基层作为最好的课堂,把实践作为最好的教师,希望能以更好的姿态迎接未来的任务和挑战。

一代人有一代人的使命与征程,前往西部支教是李瑶的人生选择。对于她和研究生支教团的各位成员来说,未来这一年的支教生活绝不仅是一段经历,而是奉献,是成长。

“尽己所能,不计报酬,扎根西部,服务基层。践行志愿精神,传播先进文化,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。”这是李瑶的青春宣言,也是所有怀揣梦想奔赴西部、助力祖国建设的青年的心声。

视窗 View

1 教育部要求确保学生返乡顺利

教育部日前召开2022年第9次全国教育系统疫情防控工作视频会议。

会议强调,各地教育行政部门和高校要落实好近日国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情防控联防联控机制综合组印发的《关于做好全国高校学生离校返乡新冠肺炎疫情防控工作的通知》,确保政策落实到位,及时纠正个别地区落实政策时存在的一刀切、层层加码等现象。各地教育行政部门和高校根据疫情防控形势、学

校封控管理情况和在校学生数量,按照“省内统筹,一校一策”原则,精准研判、统筹安排学校疫情防控和教育教学工作。

会议还要求,各地教育行政部门和高校要提前谋划暑假放假、秋季学期开学安排,细化暑期校园疫情防控方案,根据教学科研、后勤保障等工作实际,合理安排暑期留校工作人员,严格落实留校师生员工管理,确保师生健康、校园安全。

(据新华社)

2 公安部持续开展“护校安园”专项工作

记者从公安部新闻发布会上了解到:近年来,公安机关持续开展“护校安园”专项工作,将校园安全纳入社会治安防控体系建设,全国99.9%的中小学实现封闭化管理,99.5%的中小学配备保安员。同时,深入开展校园周边治安复杂场所清理整治,排查整改安全隐患37.4万起,清理校园周边电子烟销售网点1603个,查处向未成年人销售电子烟违法案件

433起。

公安机关积极推进道路交通安全法修订,推动增加使用儿童安全座椅、完善学校幼儿园周边交通安全标志标线设置等规定。2021年以来,公安部部署开展中小学、幼儿园门口交通秩序专项治理,积极推进儿童交通安全主题宣传。据统计,2021年,涉及未成年人的较大道路交通事故起数同比减少6.9%。

(据《人民日报》)